

LOS DEPÓSITOS DE MINAS

Hará próximamente dos meses que la Liga de Contribuyentes acordó autorizar á su digno presidente señor Saro para averiguar las causas que daban por resultado que los depósitos de minas cubrieran siempre los gastos que origina la demarcación, sin que nunca sobrase cantidad alguna.

Dicho acuerdo fué tomado por haber notado el señor Saro grandes deficiencias en los expedientes de minas, deficiencias que desde hace bastante tiempo vienen observando cuantos intervienen en los negocios á que da lugar la riqueza mineralógica del subsuelo de la Montaña.

Denunciase determinado número de pertenencias, y se hace el depósito proporcional á las pertenencias que abarca la denuncia. Después de hechas las operaciones de demarcación, las pertenencias, por no haber terreno franco ó registrable, quedan reducidas á la mitad ó a la tercera parte, y sin embargo no se devuelve la parte del depósito proporcional a las pertenencias no registrables.

Esta verdadera é incomprensible anomalía está repitiéndose continuamente, sin que valgan de nada las justas quejas de los que se dedican á negocios de minas.

Podría verse dan casos mucho más incomprensibles, como quiera que en estos últimos años se han hecho miles de denuncias, sucede en algunas ocasiones que no existe pertenencia alguna de las denunciadas, que pueda ser demarcada. Como el depósito se hace para responder de los gastos que originan las operaciones de demarcación, lógicamente se deduce que al no ser registrable la mina denunciada el importe del depósito debiera de devolverse al denunciante, esto sería muy natural. Pero tal vez por eso mismo, por ser natural y lógico, no sucede así, y el que hace el depósito se queda sin la cantidad á que el mismo asciende, sea ó no registrable el número de pertenencias que la denuncia comprende.

El único consuelo que en esto cabe, es el de que la casualidad ó la anomalía reviste el carácter de general, como muy bien saben los que desde hace algún tiempo han presentado denuncias de minas.

Como quiera que la ley está muy terminante respecto al asunto que motiva estas líneas, no creemos que pueda durar mucho tiempo tal estado de cosas.

No sabemos si el señor Saro ha hecho las averiguaciones concernientes al caso, pero constándonos su actividad y buenos propósitos para cuanto pueda redundar en beneficio de las clases contribuyentes, creemos que no habrá echado en olvido asunto tan importante. Se impone que cuanto antes cesen las deficiencias notadas en la demarcación de las minas, pues de lo contrario constituirá la anomalía de que nos ocupamos, una cortapisa para el desenvolvimiento de la riqueza minera.

Hoy es necesario dar todo género de facilidades para el desenvolvimiento de los diferentes ramos que abraza la riqueza pública, y todo lo que sea gravar aquello que puede contribuir á ese desenvolvimiento, es no entender lo que se trae entre manos.

Comprendiéndolo así excitamos á la Liga de Contribuyentes á que no eche en olvido la cuestión de los depósitos de minas.

Ramillote Literario

UNA MADRE A SU HIJO

Mi fé te irá guiando,
mi amor te escuda;
te defienden mis rezos
y Dios te ayuda.
Yo no veré tu barca
que al mar se flia;
pero yo haré contigo
la travesía.
Cuando ya no descubras
árbol ni monte,
búscame en los celajes

del horizonte.
Y cuando al cielo mires
doliente y mudo,
cítame en un lucero,
verás si acudo.
Quisiera ser estrella
para alumbrarte,
y vienteillo leve
para empujarte.
No sufras, hijo mio,
por más que llores;
también consuela el llanto
nuestros dolores.
En mis reliquias vive,
fíjate en ellas,
porque allí de mis manos
están las huellas.
Y al llevarte mi beso
de despedida,
si el beso no es bastante,
toma mi vida.

Antonio F. Grilo.

Los ferrocarriles del Cantábrico en 1901

Excluimos desde luego de esta denominación á los ferrocarriles exclusivamente vascos, en los que ya nos ocupamos en números anteriores, y solamente comprendemos en ella el ferrocarril de Langreo, en Asturias, el más antiguo de todos; la Compañía de los Ferrocarriles económicos, del mismo Principado; la de ferrocarriles de Santander á Bilbao, y la Compañía del ferrocarril Cantábrico, que unia las dos anteriores.

La compañía del ferrocarril de Langreo cotiza hoy sus acciones al 120, y ha repetido por cuenta del ejercicio de 1901 35 pesetas por acción, ó sea algo menos del 9 por 100 de su valor efectivo, para hacer lo cual ha tenido que tomar del fondo de reserva unas 275.000 pesetas. La situación de la Compañía ha mejorado notablemente, y si no hubiera ocurrido una avería en un vapor, que impidió el embarque de carbón durante veinte días, y los gastos de conservación y reparación no fueran en aumento, por ser el material relativamente antiguo, el dividendo hubiera sido mayor.

La Compañía explota hoy 55 kilómetros, la explotación de los cuales le resulta anualmente á razón de 17 547,62 pesetas por kilómetro, y como los productos en la misma unidad ascienden á pesetas 30.089'08 pesetas, resulta un beneficio de pesetas anuales 12.541'46 por kilómetro.

La Compañía de los ferrocarriles económicos de Asturias es una empresa que extiende constantemente sus operaciones. Tiene 47 kilómetros en explotación, desde Oviedo á Infesto, y prolonga ahora la línea hasta enlazar con la construcción del ferrocarril Cantábrico, estando contratadas y casi construidas las obras en una extensión de 21 kilómetros, entre Infesto y Arriendas, y convenido con la Compañía propietaria de ese ferrocarril la cesión de la parte comprendida entre el último punto citado y Llanes, habiéndose adquirido los terrenos necesarios para las obras en una extensión de doce kilómetros.

La explotación anual cuesta por kilómetro 5.514'56 pesetas, y produce 8.897'49 pesetas, rindiendo por lo tanto 3.382'25 pesetas anualmente cada kilómetro. Los beneficios obtenidos en el pasado año ascienden al 3'37 por 100 del capital desembolsado. Estos resultados son completamente satisfactorios, pues ha de tenerse en cuenta que unos tres millones de pesetas están empleados en las construcciones dichas, que aún no rinden beneficio alguno, y que un millón y pico de pesetas que por los accionistas se ha hecho efectivo, no puede en el corto espacio de unos meses rendir todavía interés alguno.

Es la Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao, la que mayor número de kilómetros tiene en explotación. Entre la línea principal, ramales secundarios y líneas de Bilbao á las Arenas y de las Arenas á Plencia, reúne 158 kilómetros en explotación.

La situación de esta Compañía es desahogada, y sus ingresos brutos van en cons-

tante aumento; la ganancia líquida ha sido algo menor en este año que en los anteriores, debido á que se ha mejorado el material móvil y fijo, y la situación del personal; estos gastos son á la larga siempre reproductivos.

La línea Santander-Bilbao ha producido durante el pasado año 21.282 pesetas por kilómetro, deduciendo de las cuales 10.488 pesetas de gastos, resulta un líquido de 11.340 pesetas anuales por kilómetro, y la de Bilbao á las Arenas y las Arenas á Plencia no producen más que 11.687 pesetas por kilómetro y dejan un líquido de 517 pesetas anuales por kilómetro.

Con todo, es esta Compañía la que con más firmeza reparte un dividendo, habiendo dado el pasado año á sus accionistas un anticipo de 3 por 100 á cuenta de intereses, y quedando todavía pendiente de aplicación un 3,07 por 100 de utilidades. Es decir, que el capital rinde el 6 por 100 anualmente y las acciones se cotizan al 141 por 100.

La Compañía del Ferrocarril Cantábrico es la que hoy día más modestamente marcha. En construcción su mayor parte, solo tiene en explotación 46 kilómetros (de Santander á Cabezon de la Sal), es decir, menos de la mitad de la línea. Los principales sostenedores de esta explotación, esto es, los minerales y la remolacha han disminuido considerablemente en su tráfico, y por esta causa han bajado los ingresos. Sin embargo, en el tráfico general y el movimiento de viajeros aumenta. Los gastos de construcción de los 54 kilómetros que faltan, es decir desde Cabezon de la Sal hasta Llanes, son grandes por ser el terreno muy accidentado; por lo tanto, nada tiene de extraño que las utilidades sean hoy pequesísimas ó nulas; sin embargo, este año ha existido un sobrante de 38.610,75 pesetas. La vida económica de este ferrocarril no puede realmente decirse que comience hasta que una á Santander con los ferrocarriles asturianos, puesto que no puede haber tráfico sino entre dos regiones importantes, y en modo alguno, como hoy sucede, entre los pequeños pueblos de la Montaña.

El interés supremo de todas las Compañías que acabamos de ver, está en su unión. La últimamente estudiada más que ninguna, en cuanto que aún no vive por sí, y las otras dos cabezas de línea, porque de esa manera aumentarían grandemente sus ganancias.

(De la Revista de Economía y Hacienda)

A quien corresponda

En las primeras horas de la mañana del viernes último, presenciamos uno de esos espectáculos capaces de conmovir el corazón más insensible.

Un pobre hombre llamado Pedro de la Fuente, muy conocido aquí por las burlas de que es objeto, se hallaba en una de las machinas del muelle de Calderón, y á consecuencia de un desvanecimiento, perdió pié y cayó al mar, dando antes de caer, con la cabeza en el carel de un bote que estaba amarrado en aquel sitio.

En su auxilio acudieron varios marineros, los cuales sacaron del agua al infeliz Pedro, el cual por efecto del gran porrazo y del remojón sufridos parecia más bien un cadáver.

En este lamentable estado acudió á la Casa de Socorro, donde según tenemos entendido no se le atendió como su situación requería.

No hay para que decir que esto es triste y por demás lamentable.

Un hombre en el estado en que se encontraba el desgraciado de quien nos ocupamos debe de ser atendido debidamente en la Casa de Socorro; no porque uno sea pobre y desgraciado á la vez, se le ha de dejar morir junto al quicio de una puerta.

Y a propósito de este suceso y de este hombre, se me ocurre preguntar: ¿para qué tenemos en Santander el asilo de la Caridad?

¿No se podía recluir en ese asilo á este hombre?

Con eso creo que ganaría mucho, pues á

lo menos no se habian de burlar de él los grupos de mozalbetes que con ese fin acuden todos los días al muelle llamado de "Los Cocroneras".

Por eso rogamos á quien corresponda no eche en olvido este ruego, pues espectáculos como este, dejan muy por bajo á una población que, como la nuestra, tanto se precia de caritativa y benéfica.

Asambary.

ESPAÑOLES DEL SIGLO XIX PALANCA

Don Eduardo Palanca nació en un pueblo de la provincia de Valencia, en el año 1834.

Hijo de un notable médico y rico propietario, recibió desde sus primeros años una esmeradísima educación literaria.

Cursó la carrera de Leyes en la Universidad de Granada con gran aprovechamiento, y abrió bufete en Málaga, no tardando en ocupar puesto muy distinguido entre los jurisconsultos de aquella capital andaluza.

El buen nombre que conquistara tanto en el foro como en los círculos literarios, facilitaron su ascenso en la política, y cuando aún no habia cumplido los 30 años se vió elevado á la jefatura del partido democrático de Málaga.

Palanca, puesto en comunicación y convivencia con los principales jefes de la revolución del 68, cooperó al triunfo de la misma.

Triunfante el alzamiento, y cuando el Gobierno provisional convocó al país á Cortes Constituyentes, Palanca, se presentó candidato de oposición por la ciudad de Málaga, derrotando al candidato ministerial.

En el Congreso intervino en la discusión de diversos asuntos, y defendió sus ideales de toda la vida.

Fué vicepresidente de las Constituyentes de 1873, y de no haber caído la República, créese hubiera resultado electo Presidente el 3 de enero en el escrutinio interrumpido por los soldados del general Pavía.

Desde este golpe de Estado, Palanca se retrajo de la política, y solo volvió á tomar parte en ella cuando se organizó el centralismo.

El consecuente demócrata falleció en Madrid el 3 de diciembre de 1900.

Sección de noticias.

APRENDIZ adelantado se admite en esta Imprenta.

El digno Juez de instrucción del partido de Villacarriedo señor Temes Nieto, que ha instruido las diligencias sobre el crimen de Castañeda ha solicitado el traslado.

De sentir es que funcionario tan recto se haya visto obligado á tomar dicha determinación.

Desde el actual viaje, los vapores de la Compañía Transatlántica pertenecientes á la línea de Venezuela-Colombia, harán escala en el puerto de Curacao, (Venezuela).

El vapor correo francés *La Normandie* salió de la Habana el 15 del corriente, á las cinco de la tarde, con rumbo á la Coruña y Santander.

Han comenzado las obras de derribo de la parte de los tinglados donde ha de construirse la nueva iglesia de San Francisco.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con *a Hemiscranina* del doctor Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas; por 3'50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

La *Gaceta* publica el anuncio de pago desde 1.º de Octubre del cupón semestral de

Las cédulas hipotecarias del propio establecimiento al 4 y 5 por 100 de interés anual, así como también las cédulas amortizadas en el sorteo que se celebró el día 1.º de Julio último.

El Ayuntamiento de Campó de Suso tiene expuesto al público, por término de ocho días, el reparto de las cuotas que corresponde abonar á los contribuyentes por extinción de la langosta

Han sido denunciadas al Juzgado municipal de Santiurde de Toranzo por la guardia civil de Ontaneda 74 cabezas de ganado vacuno pertenecientes á 25 vecinos de los pueblos de Bárcena y Bejorís, las cuales se encontraban pastando en derrota.

El viernes por la tarde se desprendió el reloj colocado en el punto más elevado de la fachada del Hotel Castilla del Sardinero.

El reloj quedó completamente destrozado, sin que afortunadamente el hecho diera lugar á accidente alguno.

Los mozos del actual reemplazo que han sido declarados soldados, los excluidos temporalmente y los soldados condicionales, así como los de reemplazos anteriores que en la revisión del año actual fueron igualmente declarados soldados, deberán acudir al Negociado de quintas del Ayuntamiento durante las horas de oficina á recoger sus respectivos pases.

El último día del presente mes termina el plazo concedido para efectuar las rebenciones á metálico del servicio militar.

El viernes ingresó en esta Audiencia el sumario del crimen de Castañeda, que fué traído por el Juez municipal de Villacarriedo, en funciones de instrucción, por hallarse en uso de licencia el Juez propietario.

Se ha recibido en este Gobierno civil el título de maestra de primera enseñanza elemental expedido á favor de doña Atilana Pardo San Román.

Por el Rector de la Universidad de Valladolid ha sido nombrada doña Jesusa Villa Díaz, maestra de la escuela pública de niñas de Villanueva y Villaescusa.

El viernes por la noche regresó de Cestona el Gobernador civil señor Galán y Castillo, que saltó en el tren correo del sábado para Madrid, continuando por el tanto en el cargo del despacho el señor Celis Cortines.

Se ha dispuesto que la negativa al pago de derechos de los fieles contrastes constituyen una infracción del reglamento vigente de Pesas y Medidas, y en su virtud, siempre que algún dueño de establecimiento se negase á satisfacerlos, el funcionario que haya verificado la comprobación levantará acta del hecho y hará valer este documento para entablar la correspondiente denuncia contra aquel por infractor del citado reglamento y para el cobro de sus derechos, debiendo considerarse la negativa al pago como una falta comprendida en el núm. 9.º del artículo 592 del Código penal, que dice:

“Serán castigados con las penas de uno á diez días de arresto ó multa de 5 á 50 pesetas; 1.º; 2.º; 3.º. Los traficantes ó vendedores que tuviesen las medidas ó pesas dispuestas con artificios para defraudar ó de cualquier modo infringieren las reglas establecidas sobre el contraste para el gremio á que pertenezca.”

Han llegado á esta ciudad el reverendo padre Gaitero y otros religiosos, agustinos que piensan crear un colegio de primera enseñanza para niños pobres.

En seguida empezaran las obras del edificio que destinarán á tal objeto en la calle de Ruamenor.

El ministro de Gobernación ha dictado una real orden fecha 6 del corriente, mandando que los profesores médicos cobren diez pesetas de honorarios en las certificaciones que expidan, conforme á la real orden del día 1.º, acerca de las condiciones higiénicas de los establecimientos de enseñanza no oficial, cuando éstos ya estén abiertos, y treinta pesetas cuando el informe se refiera á establecimientos nuevos.

La Dirección general de contribuciones ha acordado nombrar para la plaza de aspirante

á oficial de primera clase de la administración de contribuciones de esta provincia á don Buenaventura Costanza, que lo es de la secretaría de la sección del tribunal gubernativo central.

Tan concurrida y animada como años anteriores estuvo ayer la romería de San Mateo, que se celebra en el Alto de su nombre.

El ferrocarril Cantábrico transportó hasta Eezana cientos de romeros, especialmente por la tarde, que se vió obligado á aumentar material y poner doble tracción al tren. En la plaza de Becedo se situaron también los coches de punto que llevaron gran número de personas.

A pesar de estas aglomeraciones de gente no ocurrió en la romería ningún percance lamentable.

LUIS OBES, maestro sastre, establecido en la Plaza Vieja número 1, principal, ha recibido elegentes cortes de trajes para la estación de verano.

El médico de la Casa de Socorro señor Almiñaque puso ayer en conocimiento del Juzgado de instrucción, que hace tres días, á las cuatro de la madrugada, había sido llamado para asistir á una enferma en el segundo piso de la casa número 5 de la calle del Arcillero, donde se le manifestó al llegar que se trataba de un intento de envenenamiento, pues una niña la vió tomar una disolución, manifestando la misma mujer que fué de fósforos.

El señor Almiñaque reclamó la presencia de otro médico, procediendo inmediatamente al lavado del estómago.

A pesar de esto la enferma ha continuado en estos días bastante grave, y ayer tarde se personó el Juzgado de instrucción en su casa, tomando algunas declaraciones.

Llámanse la citada individuo Clotilde Collado, casada, y, según parece, en carta que dejó escrita, manifiesta que las causas que la indujeron á adoptar tan fatal resolución, fueron disgustos de familia.

Ayer su estado era más satisfactorio.

La Gaceta ha publicado el cupo de contribución que corresponde satisfacer á las diferentes provincias de España, por rústica y pecuaria.

El cupo de Santander por las dos riquezas es de 350 293 pesetas.

TRIBUNALES.—He aquí las causas que han de celebrarse en esta Audiencia provincial durante la presente semana:

Día 22.—Causa procedente del Juzgado de Santander, contra Claudio González y otro, por lesiones; defensor señor Insausti; procurador señor Usá.

Día 22.—Idem de San Vicente, contra Juan Domingo Cuevas, por atentado; defensor señor Lavín; procurador señor Escudero.

Día 23.—Idem de Laredo, contra Fernando N. Pacheco, por disparo; defensor señor Escajadillo; procurador señor Reguera.

Día 23.—Idem de Villacarriedo, contra Andrés Cobo Barquin (a) Maruyo, por amenazas; defensor señor Botín; procurador señor Alvarez.

Día 25.—Idem de San Vicente, contra Fernando Díaz, por lesiones; defensor señor Gutierrez; procurador señor Escudero.

Día 25.—Idem de idem, contra María Suero, por hurto; defensor señor Ruano; procurador señor Ingelmo.

Día 26.—Idem de Santander, contra Feliciano Hermosa, por lesiones; defensor señor Cuervo; procurador señor Cué.

Día 26.—Idem de idem, contra Benedicto Larrea, por hurto, defensor señor Mediavilla; procurador señor Ruiloba.

Día 27.—Idem de idem, contra Froilan Fernández, por disparo; defensor señor Mediavilla; procurador señor Ruiloba.

Día 27.—Idem de idem, contra Francisco Reguero, por hurto; defensor señor Molino; procurador señor Cué.

Día 27.—Idem de idem, contra Avelino Olmo, por hurto; defensor señor Briz; procurador señor Ingelmo.

Anuncia la Comandancia de Marina que días pasados fué hallada en las Quebrantas, por un catabino, una barquilla que el mar había arrojado á aquel sitio.

La embarcación no tiene folio alguno y el que se crea su dueño puede reclamarla en aquella dependencia dentro del plazo de 30 días.

Tos ferina, y toda clase de toses de los niños, lo saben las madres se curan con la

Latcoferina del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas, por 5'50 la remite por correo al autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Ayer se tuvo noticia en esta capital del horroroso incendio que á la una de la tarde habíase declarado en la Papelería del Cadagua, en Aranguren.

El fuego se inició en el almacén de pastas, propagándose rápidamente á la parte nueva de la fabrica.

Las llamas llegaban hasta la capilla contigua al edificio.

El fuego se propagó también á cuatro vagones de la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao, que se hallaban en el apeadero para cargar papel y que quedaron reducidos á cenizas; á otros dos edificios donde estuvo instalada antiguamente la fabrica y dos casas contiguas.

El incendio ha sido de gran importancia y las pérdidas de mucha consideración.

Con toda solemnidad se celebró ayer mañana en la escuela de Cajo la distribución de premios concedidos por el ilustrado ingeniero don Antonio Ruiz de Velasco á los alumnos más aprovechados.

Presidió el simpático acto el presbítero señor Calderon, asistiendo gran número de invitados.

El niño Pablo de la Sierra pronunció un discurso dando las gracias al señor Ruiz de Velasco por su desprendimiento.

Le contestó el señor Ruiz de Velasco, quien manifestó que se proponía, de acuerdo con el Ayuntamiento, establecer en aquel barrio una pequeña escuela de Artes y Oficios para que los hijos de los muchos obreros que allí residen pudieran recibir una completa educación.

Dijo también que muy pronto quedarían establecidas las clases nocturnas para que los obreros pudieran asistir a ellas y recibir la enseñanza que necesitan.

El señor Ruiz de Velasco obsequió después á los invitados con un lunch en su preciosa finca de Cajo.

Después de la cura, el pago es cosa cómoda para todos y asegura los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en 4.ª página Milagrosos confites ó inyección antiveneréos y Roob antisifítico COSTANCI.

El Alcalde señor San Martín ha dispuesto que á cada barredera acompañe un carro de riego, con objeto de no levantar polvo al hacer el barrido.

Nos parece muy bien; pero nos parecería mejor si esa orden se hiciera efectiva por las tardes cuando los empleados de la limpieza al ejercer su profesión levantan enormes nubes de polvo.

El sábado, 27 del corriente, se celebrará en la capilla de la Candelaria una solemne función religiosa en memoria del tránsito del Apostol de la caridad y padre de los pobres San Vicente de Paul.

Oportunamente daremos á conocer á nuestros lectores los detalles de dicho acto religioso.

Antes de ayer fué sorprendido en un almacén de vinos de la calle del Medio un individuo que había sido dependiente de aquella casa, llenando un garrafón de moscatel, lo que parece venia haciendo con alguna frecuencia.

Seguido de numeroso acompañamiento, ayer fueron trasladados los restos mortales del antiguo y conocido industrial don Felipe Fernández Regatillo, desde su casa de la calle Alta al cementerio de Ciego.

El señor Fernández Regatillo contaba ya setenta y seis años de edad.

Descanse en paz.

Antes de ayer acaeció una desgracia en las minas Complemento.

El obrero llamado Estanislao Ferroi Canal, de 35 años de edad y natural de San Cebrían de Mazote, provincia de Valladolid que guiaba un vagón cargado de mineral, fué cogido entre los topes de éste y otro vagón que le seguía, siendo tan terrible el golpe que falleció á los pocos momentos.

El Juzgado de instrucción salió en un coche para San Salvador con objeto de instruir las primeras diligencias.

Según la circular que ordena la recogida de la moneda de plata anterior á 1868 ó sea la llamada Isabelina, será admisible en pago de contribuciones é impuestos y en cuantos

ingresos hubiere que efectuar en las dependencias públicas y Compañía Arrendataria de Tabacos y Timbre.

El día primero de octubre saldrá de este puerto para los de Puerto Rico el magnífico vapor de la Línea Serra, Maria, al mando de su capitán señor Mendezona.

El buque admite carga sin trasbordo para los puertos de San Juan, Arecibo, Aguadilla, Mayagüez, Ponce, Arroyo y Humacao. Le despacha en Santander, don Francisco Salazar, Muelle número 18.

Al hacer el recorrido de servicio ayer el jefe de la guardia municipal señor Blanco por la calle de la Concordia, noto que al ver su presencia dos chicos pusieron pies en polvorosa, y que de las gorras que llevaban en la mano se les cayeron algunos tornillos de hierro.

El señor Blanco los siguió y pudo darlos alcance conduciéndolos al cuarto de prevención donde declararon que los tornillos los habían sustraído de las obras de los nuevos mercados.

Por el procurador don Pablo Polidura se denunció ayer, á las nueve y media de la mañana, que el joven Luis Yllera Barbachano había entrado en su escritorio de la calle del Medio y hurtado de la cartera que tenía dentro del bolsillo de una americana un billete de 25 pesetas.

Detenido el Yllera se le interrogó, confesando haberse llevado aquella cantidad, que entregó inmediatamente.

Según declaración del señor Polidura, este mismo joven le sustrajo en otras ocasiones dos billetes de cincuenta pesetas y tres sellos de correos de peseta.

El detenido ingresó en la prevención.

LA SOLANA.—Almacén de vinos de Hilario Prados, situado en la calle de Daoiz y Velarde, número 15.—Servicio económico á domicilio.

¿Le dan mucho que pensar sus hijos?



Barcelona 30 de Noviembre de 1901. A la edad de dos años mi hija Elvira estaba tan desmedrada y raquítica que aun no había hecho su dentición, y naturalmente débil, inapetente, triste y llorosa nos daba mucho que pensar. Le dimos á tomar una temporada la Emulsión Scott, y el resultado ha sido tan admirable que nadie diría que es la misma niña de antes. La dentición se hizo sin dolor, adquirió enseguida mejor color y apetito, y hoy se halla tan gordita y sonrosada que es un gusto verla como corre y juega con las otras de su edad. La Emulsión Scott sin disputa ha salvado á nuestra niña. Su padre agradecido, ANTONIO HERRERA. Pta. Sta. Madrona, 14.

La Cloro-anemia complicada con raquitismo, es una de esas enfermedades que ataca de preferencia á las jóvenes y hasta á las más tiernas niñas y requiere para vencerla de ciertos tratamientos. No es esta de aquellas enfermedades que se curan con cualquier cosa; requiere cierto tratamiento si se desea una cura permanente. Este cierto tratamiento, es—como dice el señor Herrera—la Emulsión Scott, el más poderoso reconstituyente hasta ahora conocido en España. Con otras cosas podrá tal vez obtenerse un alivio momentáneo, pero nada positivo ni nada permanente.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y substituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fabrica, un hombre llevando á cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis ó convalecencias, dispepsias, (pereza de digestión) raquitismo, (crecimiento deficiente) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada Droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia CalloL, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Historias y Cuentos

MARIA ANTONIA

—Voy á contar á ustedes una historia curiosa —nos dijo el barón de Burdet—por más que el asunto sea algo escabroso para tratado delante de señoras. Pero si descarrilo, deténganme ustedes enseguida.

Pues bien; nombrado consejero de prefectura en Ajaccio, llegué al punto de mi destino sumamente fatigado á consecuencia del viaje y un tanto preocupado por las noticias que acerca del país tenía con respecto á la manera especial de ser de sus habitantes.

Lo que supe en la prefectura acabó por ponerme de muy mal humor.

En la entrevista que en el despacho tuve con el prefecto, díjome éste con mucho misterio y siempre en voz baja:

—Sea usted prudente, amigo mio, porque ha venido usted á un país en extremo peligroso. Sus moradores son desconfiados y vengativos y matan á un hombre con la mayor facilidad del mundo. Aquí todo tiene extraordinaria importancia y puede ocasionar al ser más precavido un disgusto de gran trascendencia. Evite usted el trato de las gentes y procure andar siempre con piés de plomo en esta tierra de odios y de venganzas, donde puede uno comprometerse con una sola mirada.

Sali de la prefectura más preocupado que cuando entré en ella.

Busqué una buena habitación y al fin encontré en casa de la viuda de Perrini dos piezas amuebladas con vistas al golfo y á su maravilloso horizonte de rocas, de agua y de vegetación.

Las calles no estaban alumbradas, y cuando regresaba de noche á mi domicilio, tenía que buscar á tientas mi casa ó solicitar la ayuda de alguien que me acompañara.

La triste mansión ofrecía el aspecto de un menesterio, y para que el cuadro fuese más sombrío, encontraba siempre en la escalera á la señora Perrini envuelta en su largo velo de viuda corsa. Por fortuna tenía una vecina llamada María Antonia.

Esta María Antonia era mujer de un arriero que andaba casi constantemente de viaje. Vivía en una habitación correspondiente al mismo descansillo de la mía, y era una criatura hermosa, jóven, esbelta, de ojos deslumbradores y con una boca como una granada abierta.

María Antonia y yo llegamos á ser muy buenos amigos, apesar de la diferencia de clase que nos separaba.

Certo día, mientras yo estaba tiritando ante la chibenea de mi cuarto, á consecuencia de la fiebre que me devoraba, vi entrar á mi vecina que me traía un vaso de limonada. Colocó el refresco en una mesita y me dijo:

—Esto es muy bueno para el estómago. Era la primera vez que nos hablábamos. Quise detenerla, pero nos interrumpió de pronto la voz de su marido.

María Antonia echó á correr como una condenada, sin despedirse de mí, ni esperar siquiera á que le diera las gracias por su obsequio.

No sé lo que aquella mujer había puesto en la limonada, pero el caso es que al poco rato de haberla tomado, desapareció por completo la fiebre.

A veces me reía solo al pensar en mi vecina y me acordaba de ella en medio de los trabajos más graves y hasta cuando me hallaba en pleno consejo de prefectura.

Indudablemente me había enamorado de María Antonia, y me decidí á hacerle la corte, á pesar del temor que me inspiraba su marido, hombre de fuerzas hercúleas, sin contar con la ayuda que podían prestarle tres hermanos suyos que todos los domingos le acompañaban á la mesa.

Eran cuatro hombres terribles, á cuyo peso crujía la escalera cuando subían por ella juntos.

Sin embargo, en una ocasión en que todos estaban ausentes, me atreví á entrar en casa de María Antonia, la cual no se sorprendió al verme.

Me senté á su lado y le pregunté dónde estaba su marido. Por la abierta ventana me indicó la montaña situada al otro lado del golfo, enviando un beso hacia aquel punto.

Apesar de esta demostración, que en nada me favorecía, exclamé con apasionado acento:

Alfonso Daudet.

(Concluída).

Despachos telegráficos

San Sebastian 21

Ha llegado á esta capital el Alcalde de Pamplona, señor Viñas, que será recibido mañana en audiencia por S. M. para tratar del asunto de las murallas de aquella ciudad.

Los decretos firmados hoy por el Rey carecen de importancia, refiriéndose tan solo á la concesión de varias cruces á generales de brigada.

El duque de Almodóvar ha manifestado que nada sabe respecto á los rumores circulados estos días respecto á la cesión de la isla del Rey, en Chafarinas.

Madrid 21

Han sido elegidos senadores por Salamanca, Burgos y Leon respectivamente, don

Inocencio Fernández, don José Arteché, y don Daniel Valdés.

En Sedan ha sido detenido un individuo llamado Socfort, que atropelló y asesinó á tres hijas suyas, de 22, 18 y 15 años.

En Oviedo ha tenido lugar la apertura de la Exposición agrícola y pecuaria.

El Nuncio apostólico ha conferenciado extensamente con el Obispo de Madrid-Alcalá.

El presupuesto para las sucursales del Banco de España en Londres, Paris y Berlin asciende á 184.600 pesetas.

En Sevilla se celebró el mitin para pedir la reapertura de los Centros Obreros.

Telegrafan de Paris que el Presidente de la República Mr. Loubet, regresará á aquella capital á fin de mes.

Dícese que en la combinación de senadores vitalicios figurará un caracterizado exministro conservador.

Noticias de Nueva York dicen que un despacho de Curacao anuncia que el presidente de la República de Venezuela, general Castro, con 1.600 hombres, se ha unido al general Dorado, que manda un cuerpo de ejército de 6.100 soldados y dos cañones, para batir al general insurrecto Mador.

En el teatro Eldorado se celebró esta mañana el mitin socialista para protestar contra lo dicho por *El País* respecto á que Pablo Iglesias estaba vendido á la Monarquía.

Pronunciáronse enérgicos discursos contra los republicanos.

Ha sido enviada á San Sebastián la nota contestando á la del Vaticano.

Comunican de Granada que llegó el duque de los Abruzzos, siendo recibido con gran entusiasmo.

El señor Montero Rios regresará á Madrid dos días antes de abrirse las Cortes.

Comunican del Ferrol que se ha ordenado al acorazado *Pelayo* que salga para Cádiz y á la corbeta *Nautilus*, que se prepare para marchar á Méjico.

Ha resultado elegido senador por Alicante el señor marqués de Villagrada.

¡ATENCIÓN! Toda persona que desee aumentar su salario cotidiano sin dejar su empleo, que escriba á Porta y C.^a, Barcelona.

Antonio del Campo Echeverría
PROFESOR MERCANTIL

Explica las asignaturas que su carrera comprende.

SANTA LUCIA, 3,

RESTAURANT EL CANTABRICO

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
socio gerente que fué de La Villa de Suances
Calle Hernan Cortés (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Pichones á la francesa.

GRAN ALMACEN

de MÚSICA, PIANOS, HARMONIUMS, etc.—VIOLINES y demas instrumentos de cuerdas Accesorios y útiles, FONÓGRAFOS Y CILINDROS.—PIANOS MARISTANY á plazos.—Alquileres.

SATURNINO OMENACA

Puente, n.º 4, entr.º Tel. n.º 257

PROBADO EL COGNAC DOMEQ
de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

PARIS 1900

BORDADORA

Las señoras que deseen buenos bordados en sus ropas interiores y juegos de cama etc. etc., pueden dirigirse á

MARIA LUISA ROIZ Y RODRIGUEZ

que habita calle de Carbajal, núm. 3, piso 4.º derecha.

Los precios son más económicos que los que llevan otras bordadoras, tanto en equipos para novias, mantelerías y pañuelos.

Carbajal, 3, 4.º derecha

FACTURAS CONSULARES

para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas para todas las que fueron nuestras colonias.

Se venden en la imprenta de este periódico.

Muelle, 8—Santander

¿Está probado que conocían los alrededores de Fontainebleau?

—Si, y tal era uno de los principales argumentos de mi abogado. Coquerel es un buen hijo que ha malgastado en pocos años el caudal paterno y que ha parado en algunos hoteles de los alrededores del bosque. Se cree fundadamente que hace dos años ha estado unos ocho días en la posada de Basses Loges.

—Bueno. Esto va perfectamente.

—¿Pero cómo encontrar á esos miserables? Habrán pasado la frontera y...

—No creo—interrumpió Baluzot.

—¿Por qué?—preguntaron simultáneamente Pascual y Armando.

—Porque tengo razones para suponer que esos bandidos estaban anoche no lejos de aquí.

—¡Explicáos, os lo suplico!—exclamó Armando lleno de sorpresa y de esperanza.

Baluzot introdujo en sus narices el rapé que tuvo durante algunos minutos entre el pulgar y el índice, y dijo:

—Mi jóven amigo Pascual os contará, señor

necesidad de conocer el lugar secreto en que la guardaba. ¿Cuántos eran aquellos? Dos seguramente; tal vez tres. Para mí es indudable que los dos bandidos escapados de la cárcel de Melún, mediante un primer asesinato, han cometido el abominable crimen de Basses Loges. Sería preciso, ante todo, descubrir su pista. ¿Cómo? No sé; la policia se declara impotente para elio.

—¡Diantrel... interrumpió Baluzot.—La primera cualidad que ahora se exige á un policia es meramente política, lo cual, no siempre se concilia con el saber y la destreza. ¿Pero no habéis sabido por el sumario algunas particularidades sobre los dos fugados de la cárcel? ¿Cómo se llaman?

—Coquerel y Favereau.

—Bueno, los inscribo en mi cuaderno. ¿Estaban presos por crímenes ó por delitos?

—Por crímenes. El primero, por robo con circunstancias agravantes; el segundo, por falsificación de billetes de Banco.

—Muy bien; eso concreta algo el asunto.

vivamente á los jurados, prevenidos de antemano en favor de los procesados por la gracia, la dulzura y la belleza de Cecilia, así como por la energía y la sinceridad de Armando Lesparre.

El veredicto fué negativo. El tribunal decretó la libertad de los infortunados jóvenes.

Eran entonces las tres de la tarde; á las siete, Armando y su compañera llamaban á la puerta de Pascual Riboire.

Cuando el infortunado terminó su triste relato, Pascual le estrechó ambas manos con calurosa energía.

—¡Oh—exclamó—pobre amigo mio, qué torturas tan crueles has sufrido!...

—¿Yo? ¡Qué importa! Yo soy fuerte y animoso. Pero lo que me ha desgarrado el corazón es ver sufrir á esta pobre criatura que se cree maldecida por Dios. ¿Cómo volverá nunca la paz á esta delicada conciencia?...

—¡Ten confianza!... Admitiendo que vuestra huida fuese una falta, está hace tiempo expiada

ESTOMACALINA ALFAJEME

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del Estómago e intestinos, la única que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, por las eminencias médicas doctores, Mariani, Huerg et, Medina Veitia, Huertas, Perez Valdés, Estevez, Montoya y otros, es la *Estomacalina Alfajeme*, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella.

Precio, 4 pesetas botella.—Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.—En Santander, SR. CALVO, farmacia.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga más contribución industrial en el ramo y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día, 40 medallas de oro y altas recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR 18 Y 20
MADRID

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el

PURGANTE — de ANDRÉS Y FABIA — Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente:
Inapetencias, Acideces,
Náuseas, Indigestiones,
Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstuo,
Vaidos, Vómitos,
Estreñimiento dolores de cabeza,
y otros padecimientos de estómago

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

EL CORREO DE CANTABRIA

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los ha litados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como os de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.



MILAGROSOS CONFITES

ó Inyección antivenérea COSTANZI y Roob antisifilítico

Miles y miles de celebradas medicinas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos urtrales (estrechez), aunque sean crónicos de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyecciones Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad sífilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, si no que estriba los malos efectos que producen esas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angel Costanzi, calle Diputación, 1, á Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con el, admiten los incrédulos el pago uno vez curados. Precio de la Inyección, 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico 4 pesetas. De venta en todas las buenas farmacias. En Santander en la del Doctor Crispulo Ordoñez, calle del Martillo, 1



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, fisis, raquitismo, etc.
Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELLAS CARLADAS

Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo EL AIBAF SERDNA

(Anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia)
Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.
Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.
De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

IGOTA • REUMATISMO! COLCHIFLOR

Preparado por la Fórmula del
Dr DEBOUT d'ESTRÉES, de Contrexevilla
Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heróico de la *Gota* y del *Reumatismo*. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.
PARIS, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

por las terribles penas que habéis sufrido. Vuestro único cuidado debe ser el honor; vuestra sola preocupación la rehabilitación que queréis completa, demasiado dignos para contentaros con el veredicto negativo del Jurado de Seine et Marne. Por eso hay que aclarar el misterio del crimen de Basses Loges, descubrir á los asesinos, perseguirlos y entregarlos á la justicia. Ruda es la tarea, pero espontáneamente te he ofrecido mi ayuda, y me entregaré á tus proyectos en cuerpo y alma.

—Gracias— contestó Armando Lesparre.

III

BALUZOT

Baluzot había escuchado con grandísimo interés la historia del pintor. Luego sacó de su bolsillo un cuaderno que hojeó con atención, después de haberse puesto las gafas.

Pascual se volvió hacia él, preguntándole:
—Veamos; ¿qué pensáis de todo esto?

—¡Eh, eh! Ahora lo veremos. ¿Qué piensa primero vuestro amigo acerca de la realización del crimen?

—Ese es el espantoso problema á cuyo examen están consagradas todas mis facultades intelectuales desde hace seis meses. No ha quedado huella alguna, porque la nieve estuvo cayendo con abundancia durante toda la noche. Sin embargo, tengo la íntima convicción de que el hecho se ha verificado como sigue: Así que salimos de la posada, se han introducido, probablemente por la puerta que Cecilia dejó abierta, y esto es el remordimiento que la mata; luego, rápidamente, han cometido el crimen.

Bougras era avaro, y sin duda estaba complaciéndose en pasar revista á sus títulos y á su dinero, á solas por la noche. La puerta del cuarto donde se hallaba encerrado fué derribada, y seguramente los asesinos le sorprendieron en el momento que tenía toda su fortuna sobre la mesa. Por consecuencia, no hubo

Lesparre, que soy un antiguo lonjista; mi tienda de la calle de San Jacobo no estaba lejos del Palacio de Justicia, y todos los días, durante treinta años, he ido entre dos y cuatro de la tarde, horas de poca venta á ver juzgar á algún malhechor, grande ó pequeño. Los he visto de todas clases, notando que se los puede clasificar por categorías bien determinadas. Un individuo qua ha salido bien de un crimen tiene tendencia casi invencible á repetirlo. Hay reincidentes de baja estofa; que se consagran á la especialidad de robos con escalamiento y fractura en casas deshabitadas; durante el invierno, en el campo; durante el verano, en la ciudad. Hay asesinos íntimos que solo emplean el veneno, y otros que se hacen caballeros del puñal, los de Basses Loges emplean la cuerda, son estranguladores.

Armando Lesparre hizo un gesto de impaciencia.

—Si—replicó Baluzot—no hay duda que esta clasificación carece de rigor absoluto, pero las excepciones confirman la regla. Y, en lo